



Μια καλή ευκαιρία να κοιτάξουμε κατάματα και συνοηκτικά το ελληνικό σύστημα υγείας αποτελεί η κρίση, η οποία μας προκαλεί να προχωρήσουμε σε μεταρρυθμίσεις και μέτρα που ουσιαστικά θα υπηρετούν κατά κύριο λόγο τις ανάγκες των ασθενών. Η εποχή είναι αναμφισβήτητα δύσκολη, αλλά οι ασθενείς και η ποιότητα ζωής τους παραμένει και πρέπει να παραμείνει το επίκεντρο του ενδιαφέροντος όλων μας στον κλάδο. Η εστίαση στους ασθενείς και στις ανάγκες τους δεν είναι απλά μία ρήση που υπερτονίζει ο αντιπρόεδρος

του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος και διευθύνων σύμβουλος AbbVie Pharmaceuticals κ. Πασχάλης Αποστολίδης, αλλά μία ολόκληρη φιλοσοφία που διαπερνά την Abbott και τώρα το καινούργιο «τέκνο» του ομίλου, τη νέα βιο-φαρμακευτική εταιρεία AbbVie, η οποία εισέρχεται δυνατά στον χώρο της υγείας με στόχο να δώσει πρωτοποριακές λύσεις σε θεραπευτικούς χώρους αιχμής με την τεχνολογία και την οργάνωση ενός ηγέτη επί σειρά ετών στον φαρμακευτικό χώρο.

ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ, αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος, διευθύνων σύμβουλος της AbbVie Pharmaceuticals

«Να εστιάσουμε στους ασθενείς και στις ανάγκες τους»

Με την αφοσίωση του ανθρώπου που υπηρετεί εδώ και χρόνια τον φαρμακευτικό κλάδο αλλά και με τον ενθουσιασμό και το πάθος του καινούργιου - που στην προκειμένη περίπτωση είναι η AbbVie Pharmaceuticals, μετά τον διαχωρισμό της από την Abbott - ο κ. Αποστολίδης μιλάει στη συνέντευξη που ακολουθεί για την καινοτομία στη χώρα μας, για την επόμενη ημέρα της υγείας, για τα ιατρικά επιτεύγματα 125 ετών της Abbott, για την ανάγκη να υπάρχει επάρκεια στην αγορά σε ποιοτικά γενόσημα και εκτός πατέντας φάρμακα και φυσικά για... τη νεογέννητη και πολλά υποσχόμενη AbbVie, που εστιάζει την έρευνά της στην ανοσολογία, στην ηπατίτιδα C (HCV), στη νεφρική νόσο, στη νευροεπιπέμνη και στην ογκολογία.

Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως εξής:

► **Μιλήστε μας για τον διαχωρισμό μεταξύ Abbott και AbbVie και πώς αναμένεται να διαχειριστείτε το κομμάτι της τελευταίας, δεδομένου ότι υπάρχουν σημαντικά κενά στο κομμάτι που ονομάζεται καινοτομία. Ένα από αυτά είναι ότι έχουμε δύο οξείων χρόνια να δούμε καινοτόμο σκεύασμα στη χώρα μας, καθώς δεν έχει εκδοθεί το σχετικό δελτίο ημών.**

Όταν μία από τις κορυφαίες και πιο προσοδοφόρες βιομηχανίες της παγκόσμιας οικονομίας, που έχει συμβάλει όσο καμία άλλη στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων σε ολόκληρο τον κόσμο, αντιλαμβάνεται ότι η αγορά αναδιαμορφώνεται, άμεσα ενεργοποιεί όλους τους μηχανισμούς που έχει στη διάθεσή της. Βάσει αυτής της προσέγγισης, ο CEO της εταιρείας Miles White αντιλήφθηκε έγκαιρα ότι διαχωρίζοντας την Abbott σε δύο εταιρείες, μπορεί να προσφέρει πολύ μεγαλύτερη αξία στους ασθενείς, μετόχους, πελάτες και εταίρους της. Έτσι, από την 1η Ιανουαρίου του 2013, η AbbVie έγινε μία ανεξάρτητη, παγκόσμια βιοφαρμακευτική εταιρεία, που εστιάζει στην ανάπτυξη προηγμένων θεραπειών για μερικές από τις πιο περίπλοκες και σοβαρές νόσους του κόσμου. Η AbbVie χαρακτηρίζεται από την αφοσίωση στον κλάδο της βιοτεχνολογίας, συνδυάζοντας την τεχνολογία και τη δομή ενός καταξιωμένου ηγέτη στον φαρμακευτικό χώρο, ενώ παράλληλα πραγματοποιεί κύκλο εργασιών 18 δισ. δολ., απασχολεί παγκοσμίως



21.000 εργαζομένους και έχει παρουσία σε 170 χώρες. Προτεραιότητά μας παραμένουν οι ασθενείς και η συνεχής βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Οσον αφορά την Ελλάδα και την Κύπρο, με μεγάλη χαρά ανέλαβα τα νήια της νέας εταιρείας, που στόχο έχει να ανακαλύψει και να φέρει στους ασθενείς θεραπείες, που αντιμετωπίζουν το ανθρώπινο και το οικονομικό βάρος των περιπτώσεων, ανεπιτυχητων προ-

βλημάτων υγείας και των χρόνιων νόσων, που στις μέρες μας αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο μέρος του κόστους υγειονομικής περιθαλψής. Η AbbVie εστιάζει την έρευνά της στην ανοσολογία, στην ηπατίτιδα C (HCV), στη νεφρική νόσο, στη νευροεπιπέμνη και στην ογκολογία.

► **Μπορούμε να μιλάμε και να έχουμε τελικά καινοτομία, έρευνα και ανάπτυξη σε μία τόσο πεισμένη εποχή όπως αυτή που βιώνουμε;**

Τα τελευταία χρόνια αποτελούν μία χρονική περίοδο κατά την οποία είμαστε όλοι αντιμετώπιση με πρωτοφανείς συνθήκες σε όλα τα πεδία δραστηριοτήτων. Ο κλάδος του φαρμάκου έχει συρρικνωθεί από τα σκληρά μέτρα που είναι όμως μονομερή. Οι μνημονιακές δεσμεύσεις φαίνεται πως είναι εφαρμόσιμες μόνο από τη μεριά των προμηθευτών υγείας και όχι της πολιτείας. Υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις στην εφαρμογή των δομικών αλλαγών του συστήματος υγείας. Οι κύριες αλλαγές που υλοποιούνται είναι στο επίπεδο των συνεχών αλλαγών της τιμολόγησης των φαρμάκων και στη συνεχή και λανθασμένη μείωση των ημών τους. Πώς μπορούμε να τοιμάμε να μιλάμε για καινοτομία όταν εδώ και δύο χρόνια δεν έχει εκδοθεί δελτίο ημών για νέα και καινοτόμα φάρμακα;

Παρ' όλα αυτά δεν σταματάμε να ελπίζουμε και η επένδυση στην καινοτομία, την έρευνα και την ανάπτυξη συνεχίζει να αποτελεί μία από τις βασικές μας προτεραιότητες. Η νέα μας εταιρεία δραστηριοποιείται με αφοσίωση σε ένα μεγάλο εύρος θεραπευτικών κατηγοριών αιχμής της υγείας και συνεχίζει να επενδύει στην έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων πρώτης επιλογής στην ιατρική παρέμβαση και φροντίδα. Η εποχή είναι αναμφισβήτητα δύσκολη, αλλά οι ασθενείς και η ποιότητα ζωής τους παραμένει και πρέπει να παραμείνει το επίκεντρο του ενδιαφέροντος όλων μας στον κλάδο.

► **Πώς ορίζετε συγκεκριμένα τον όρο καινοτομία και βιοτεχνολογία και τι σημαίνει αυτό πρακτικά για τον ασθενή;**

Με τον ευρύτερο όρο καινοτομία εννοούμε κάθε νέα, πρωτοποριακή ιδέα για την υλοποίηση ενός στόχου, καθώς επίσης και την εφαρμογή νέων εφευρέσεων ή ανακαλύψεων. Στην AbbVie, με τον όρο καινοτομία ορίζουμε τη συνεχή συλλογή πρωτογενών ιδεών από τους εταίρους μας και την από κοινού επεξεργασία αυτών για την παραγωγή προγραμμάτων που θα έχουν στόχο την ενδυνάμυσή τους και την ανάπτυξη τους σε στρατηγικούς εταίρους για την εταιρεία μας. Η βιοτεχνολογία είναι η απόλυτη επιστήμη που βασίζεται κατά κόρον στην καινοτομία, την έρευνα και την ανάπτυξη. Τα τελευταία χρόνια με τη βοήθεια της αποκρυπτογράφησης του ανθρώπινου γονιδιώματος, οι επενδύσεις στον χώρο της βιοτεχνολογίας έχουν προάγει την καινοτομία με την παραγωγή μοναδικών προοδευτικών και εξατομικευμένων θεραπευτικών σχημάτων που έχουν καταφέρει να καθυστερήσουν ή εξαλείψουν σπάνιες, θανατηφόρες και χρόνιες παθήσεις. Χάρη σε αυτή την πρόοδο, εκατομμύρια ασθενείς στον κόσμο απολαμβάνουν ποιότητα καλής υγείας και μακροζωίας, όπως άλλωστε τους αξίζει. Η πρόοδος της δημόσιας υγείας αποτελεί δείγμα πολιτισμού και σοβαρής πολιτικής ευθύνης. Ας εργαστούμε όλοι λοιπόν με ζήλο ώστε να διασφαλίσουμε πως η ποιότητα ζωής των Ελλήνων ασθενών δεν θα αποτελεί πρόνομο για λίγους.

► **Πώς θα θέλατε να συνδέσετε το όνομά σας με τη νέα εταιρεία;**

Η νέα αυτή θέση συνοδεύεται με τις προκλήσεις και τις αλλαγές στο γενικότερο πλαίσιο του χώρου της υγείας. Για μένα η

Ός νέα βιο-φαρμακευτική εταιρεία, συνδυάζουμε την αφοσίωση και το πάθος για πρωτοποριακές λύσεις σε θεραπευτικούς χώρους αιχμής με την τεχνολογία και την οργάνωση ενός ηγέτη επί σειρά ετών φαρμακευτικό χώρο

νέα εταιρεία αποτελεί ορόσημο στην καριέρα μου και εύχομαι να μπορέσω να φανώ αντάξιος. Βασίζομαι στην εντυπωσιακή ιστορία μας των 125 χρόνων. Λίγες φαρμακευτικές εταιρείες ξεχωρίζουν για τα επιτεύγματά τους στον χώρο της ιατρικής. Είμαι πραγματικά ενθουσιασμένος για τις νέες ευκαιρίες που ανοίγονται μπροστά μας. Ως νέα βιοφάρμακευτική εταιρεία, συνδυάζουμε την αφοσίωση και το πάθος για πρωτοποριακές λύσεις σε θεραπευτικούς χώρους αιχμής με την τεχνολογία και την οργάνωση ενός ηγέτη επί σειρά ετών στον φαρμακευτικό χώρο. Θεωρώ τον εαυτό μου μέλος μίας πολύ δυνατής παγκόσμιας ομάδας, που εργάζεται για ένα λαμπρό μέλλον. Έχουμε την τεχνολογία και το πάθος. Με αυτά θα καινοτομήσουμε, θα δημιουργήσουμε και θα ανακαλύψουμε λύσεις που θα έχουν σημαντικό αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων στην Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο. Στη νέα εποχή ως AbbVie, κάθε ένας από εμάς επηρεάζει τη δουλειά μας, την κουλτούρα, την επιτυχία μας και τις ζωές εκείνων που υπηρετούμε.

► **Πώς βλέπετε την επόμενη ημέρα της φαρμακοβιομηχανίας στη χώρα μας και γενικότερα πώς διαγράφεται η υγεία των πολιτών στη μεταμνημονιακή εποχή;**

Η οικονομική κρίση έχει δημιουργήσει πράγματι μεγάλα προβλήματα στην εύρυθμη ροή της οικονομικής δραστηριότητας και επιχειρηματικότητας της χώρας. Παρ' όλα αυτά, με τους κατάλληλους χειρισμούς από την κυβέρνηση και με ένα εποικοδομητικό διάλογο, η κρίση αυτή θα μπορούσε να αποτελέσει μία καλή ευκαιρία να κοιτάξουμε κατάματα και συνολικά το ελληνικό σύστημα υγείας και να προχωρήσουμε σε μεταρρυθμίσεις και μέτρα που ουσιαστικά θα υπηρετούν κατά κύριο λόγο τις ανάγκες των ασθενών αλλά και των άλλων εταίρων που δραστηριοποιούνται στην παροχή υγειονομικής περίθαλψης. Με άλλα λόγια, ήμασταν μαζί στα εύκολα, μένουμε μαζί και στα δύσκολα. Για να εξασφαλίσουμε τη βιώσιμη ανάπτυξη της αγοράς και να συμβάλουμε στον εξορθολογισμό της φαρμακευτικής δαπάνης θα χρειαστούν σημαντικές παρεμβάσεις και αποφάσεις από την πλευρά τόσο της πολιτείας όσο και των φαρμακευτικών εταιρειών. Μεταξύ αυτών απαιτείται ένα ολοκληρωμένο σύστημα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, έλεγχοι στα στοιχεία της συνταγογράφησης, συχνοί και αξιόπιστοι έλεγχοι ποιότητας των φαρμάκων σε διαπιστευμένα εργαστήρια, θέσπιση μίας βιώσιμης κατώτατης τιμής ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα price dumping, τιμολόγηση των εκτός πατέντας βάσει νομοθεσίας, δυνατότητα συνταγογράφησης και με εμπορική ονομασία τουλάχιστον για ορισμένες κατηγορίες φαρμάκων και ασθενών, π.χ. ρυθμισμένοι χρονίως πάσχοντες, νευρολογικές, ογκολογικές παθήσεις, βιολογικοί παράγοντες κοκ. Είναι ώρα να εξασφαλίσουμε πρώτον την επάρκεια της ελληνικής αγοράς σε ποιοτικά γενόσημα και εκτός πατέντας φάρμακα και δεύτερον τη βιωσιμότητα της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας, που αποτελεί κρίσιμο μοχλό ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία. Το 2013 θα είναι αναμφισβήτητα ένα έτος γεμάτο προκλήσεις και θα είμαστε εδώ να τις αντιμετωπίσουμε για λογαριασμό των ασθενών μας. Οι ασθενείς μας και η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους αποτελούν δομικούς στόχους και απόλυτη προτεραιότητα της νέας μας εταιρείας, AbbVie.